

Валовой внутренний продукт первого квартала текущего года вырос на **8,7** процента, промышленность - **8** процентов, сфера услуг - **16,1** процента, сельское хозяйство - **5,1** процента. Экспорт составил **5,8** миллиарда долларов, а объем иностранных инвестиций - **13,7** миллиарда долларов. Уровень инфляции в годовом выражении впервые снизился до **7,1** процента. За счет этого бюджетные доходы в январе-марте выросли на **35** процентов по сравнению с прошлым годом и достигли **103** триллионов сумов.

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

## КУРС НА УСКОРЕННОЕ РАЗВИТИЕ: ОПРЕДЕЛЕНЫ ПРИОРИТЕТЫ ЭКОНОМИКИ УЗБЕКИСТАНА НА 2026 ГОД

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 24 апреля состоялось видеоселекторное совещание по анализу экономического роста в регионах и отраслях в первом квартале и приоритетным задачам на период до конца текущего года.

В начале совещания были рассмотрены макроэкономические показатели, достигнутые в первом квартале текущего года. В частности, валовой внутренний продукт вырос на 8,7 процента, промышленность - 8 процентов, сфера услуг - 16,1 процента, сельское хозяйство - 5,1 процента. Экспорт составил 5,8 миллиарда долларов, а объем иностранных инвестиций - 13,7 миллиарда долларов. Уровень инфляции в годовом выражении впервые снизился до 7,1 процента.

За счет этого бюджетные доходы в январе-марте выросли на 35 процентов по сравнению с прошлым годом и достигли 103 триллионов сумов. В местных бюджетах сформированы дополнительные средства в размере 2 триллионов 200 миллиардов сумов. Важно отметить, что в распоряжении районов и городов остался 1 триллион 400 миллиардов сумов.

Глава нашего государства подчеркнул, что для вывода экономики на новый уровень реализуются системные реформы. В частности, в следующем месяце 30 процентов государственных активов на сумму 2,4 миллиарда долларов впервые будут размещены на международных фондовых рынках. Это связано с созданием Национального инвестиционного фонда и передачей управления 13 стратегическими предприятиями авторитетной компании Franklin Templeton.

В отчете, опубликованном на прошлой неделе Международным валютным фондом, отмечается сохранение Узбекистаном устойчивого и динамичного роста благодаря высокой экономической активности. В этом году наша страна также поднялась на 14 позиций в Индексе экономической свободы и впервые заняла место среди государств с умеренно свободной экономикой.

Вместе с тем Президент подчеркнул, что расслабляться на фоне достигнутых в первом квартале результатов абсолютно недопустимо. Отмечено, что в нынешних условиях с нарастающими глобальными противостояниями, борьбой за лидерство мировая экономика не будет такой спокойной, как прежде, и в такой обстановке всем руководителям необходимо кардинально изменить методы и подходы к работе.

На совещании рассмотрены вопросы развития малого и среднего бизнеса. В этом году на эти задачи через банки направляется 140 триллионов сумов. На каждый миллиард сумов кредита,

предоставленный малому бизнесу, в городе Ширине создано 20, Учкудуке - 17, Ханабде и Сохе - по 14, а в Тамдынском районе - 13 постоянных рабочих мест.

Однако в Учкуприкском, Пскентском, Бостанлыкском, Карманинском, Кургантепинском районах на 1 миллиард сумов кредита приходится в среднем 3 рабочих места.

В этой связи подчеркнута необходимость использования возможностей искусственного интеллекта в распределении кредитных ресурсов. Ответственным лицам поручено начать обучение сотрудников районных банков работе с искусственным интеллектом и запустить в банках платформу «ИИ-консультант», которая должна предоставлять предпринимателям готовые решения для получения кредитов, анализируя параметры проекта, его риски и рыночный спрос.

Также подверглись резкой критике недостатки в работе с предпринимателями. Отмечено, что некоторые руководители вместо решения проблем предпринимателя избегают ответственности, а когда вопрос выходит на республиканский уровень, начинают заниматься поиском оправданий.

Например, ответственные лица в городе Нурафшане вместо оказания помощи предпринимателю, который из-за бюрократических барьеров уже два года не может начать строительство, были заняты выяснением того, каким образом эта информация дошла до Президента. Также отмечено, что в Гузарском, Нарынском, Ургенчском, Янгйульском и Чиназском районах, несмотря на наличие выделенных 262 миллиардов сумов на развитие предпринимательской инфраструктуры, реализация проектов так и не была начата. Хокимам соответствующих областей поручено рассмотреть вопрос о соответствии таких руководителей занимаемым должностям.

В ходе совещания особое внимание уделено вопросам сдерживания инфляции. Глава нашего государства подчеркнул, что, несмотря на рост экономики, повышение инфляции не позволит населению и предпринимателям ощутить положительные изменения в своей жизни.

С начала года мировые цены на нефть выросли на 40 процентов. В результате геополитических противоречий изменились логистические коридоры, что приводит к увеличению транспортных

расходов на экспорт местной продукции и импорт основных потребительских товаров на 25-30 процентов. Это оказывает дополнительное давление на ценообразование на внутреннем рынке.

Вместе с тем подчеркнуто, что нельзя под предлогом внешнего давления пускать на самотек работу по сдерживанию инфляции. Отметив, что 70 процентов потребительской корзины состоит из отечественных товаров и услуг, перед ответственными лицами и хокимами поставлена задача увеличить предложение отечественной продукции и снизить цены для удержания инфляции на уровне 6,5 процента в текущем году.

Предметом рассмотрены также вопросы продовольственной безопасности. В результате сбоев в логистике импорт крупного рогатого скота в первом квартале сократился в два раза. В качестве оперативного решения введены меры по компенсации расходов в размере до 4 миллионов сумов за перевозку самолетом каждой единицы племенного скота, а также возмещению половины транспортных расходов при импорте мяса.

Подчеркнуто, что во втором квартале необходимо обеспечить импорт 45 тысяч тонн, а всего до конца года - 130 тысяч тонн мяса. Ответственным лицам поручено оперативно решать возникающие проблемы, связанные с препятствиями и простоями в тех или иных транспортных коридорах, посредством онлайн-мониторинга, не дожидаясь обращения предпринимателя.

Также сообщено, что в регионах планируется засеять кормовыми культурами 478 тысяч гектаров. Подвергнуто критике то, что в Наманганской области на 74 процентах кормовых площадей до сих пор не выполнены посевные работы, а в Зарбдарском, Кызылтепинском и Папском районах, обладающих высоким потенциалом для животноводства, не началась заготовка силоса. Признана неудовлетворительной и работа в Амударьинском, Гиждуванском, Ханкинском и Багдадском районах.

Планируется выставить на аукцион еще 100 тысяч гектаров сельскохозяйственных земель на основе новой системы. Подчеркнута необходимость оперативного выставления этих земель на аукцион и обеспечения их своевременного засева. Отметив, что предпринимателям, создающим промышленные плантации, предоставляются льготы и финансовые ресурсы, хокимами областей

поручено в текущем году образцово организовать не менее пяти крупных промышленных плодово-овощных плантаций.

На совещании критически проанализированы вопросы промышленности и экспорта. Отмечено, что Камашинский, Каршинский, Миришкорский, Арнасайский, Шараф-Рашидовский, Янгйабдский, Навбахорский, Касансайский, Кумкурганский, Фуркатский, Шаватский, а также Шайхантахурский и Сергелийский районы столицы не достигли прогнозных показателей по промышленности. В отношении хокимов этих 13 районов поручено применить дисциплинарные меры исходя из степени отставания от прогноза.

Несмотря на увеличение предложения меди на внутреннем рынке, ее переработка не превышает 6 тысяч тонн в месяц. В результате рост промышленного производства в электротехнической отрасли по итогам первого квартала составил 7,8 процента при прогнозе 11,2 процента, а экспортный прогноз был выполнен лишь на 57 процентов.

Ответственным лицам поручено посетить каждое предприятие, у которого снизились объемы производства и экспорта, и на месте оперативно решать вопросы, связанные с финансированием экспорта и инвестиционными проектами. Поставлена задача довести объем производства в отрасли до 25 триллионов сумов, а экспорт - до 1 миллиарда долларов по итогам второго квартала.

Также уделено внимание вопросам повышения эффективности ресурсов и производительности труда на предприятиях. Отмечено, что многие страны применяют в промышленности и сфере услуг такие прогрессивные методы, как «Кайдзен» и lean production, около 50 предпринимателей уже начали внедрять подобные подходы и в нашей стране. Подчеркнуто, что этого недостаточно, в связи с чем Министерству экономики и финансов поручено внедрить в текущем году программы повышения эффективности на 100 предприятиях и привлечь для этого 30 миллионов долларов грантовых средств.

Указаны и недостатки в сфере поддержки экспортеров. Хотя за последние шесть месяцев 908 предпринимателей заключили контракты на сумму 3,6 миллиарда долларов, из-за изменения ситуации у зарубежных партнеров они не смогли начать экспорт, а некоторые хокимы вместо оказания содействия пустили ситуацию на самотек.

В результате в Нарынском, Касбинском, Шерабадском, Язьяванском и Денауском районах в первом квартале экспорт сократился более чем в два раза, а в Шахрисабзском, Учкудукском, Паркентском, Ташкентском районах, городах Джизаке, Навои, Намангане, Ангрене, Бекабаде и Нурафшане экспорт не достиг и 70 процентов от прогноза. Отмечено, что при отсутствии роста показателей по итогам первого полугодия в отношении руководителей указанных регионов будут сделаны строгие выводы.

Рассмотрен вопрос эффективного использования промышленных зон. Подвергнуто критике, что в 226 промышленных зонах, где за счет бюджета проложена дорожная, энергетическая и водная инфраструктура, на площади 213 гектаров до сих пор не начата реализация проектов. Вместе с тем отмечено, что в 27 промышленных зонах, несмотря на наличие размещенных проектов, все еще не подведена инфраструктура.

Заместителям хокимов областей по вопросам инвестиций поручено сформировать портфель проектов для размещения на свободных площадях промышленных зон, обеспеченных инфраструктурой.

Также обсуждался вопрос оптимизации администраций государственных органов и создания новых пространств для бизнеса. Отмечено, что значительная часть центральных и оживленных улиц в районах занята государственными учреждениями. На основе кукулдского опыта в 19 районах и городах начато перемещение государственных органов в единые административные центры.

Подчеркнуто, что масштабирование этих мер во всех районах позволит ежегодно экономить 1,8 миллиарда киловатт-часов электроэнергии и 340 миллионов кубометров газа в государственных учреждениях, а также высвободить 5 миллионов квадратных метров для бизнеса. В этих целях поручено подготовить пятилетнюю программу и начать в текущем году перенос государственных органов в единые локации в 26 районах. Установлено, что при строительстве новых административных центров средняя площадь, приходящаяся на одного сотрудника, не должна превышать 15 квадратных метров.

(Окончание на 2-й стр.)

### Образование: грани реформ

## НОВЫЙ ЭТАП ИНТЕГРАЦИИ НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Образование - важнейший ресурс экономического и социального развития государства, гарантирующий достойный уровень жизни граждан. Новый Узбекистан, стремясь укрепить свои позиции в мировом сообществе, добивается успехов в развитии человеческого капитала, создании равных условий при получении качественного образования, выстраивании модели экономического развития, основанной на науке и инновациях. Согласно Индексу уровня образования за 2025 год, Узбекистан находится в указанном рейтинге на 43-м месте среди 193 стран мира.



Для справки. Индекс уровня образования - комбинированный показатель Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) на основе данных Института статистики ЮНЕСКО, который измеряет достижения государства с точки зрения достигнутого уровня образования его населения.

Для достижения целей социально-экономического развития нашей страны за последний период разработаны важные программные документы, которые направлены на развитие образования, науки и инноваций.

(Окончание на 3-й стр.)

### Актуально

По данным Всемирной организации здравоохранения, сегодня более двух миллиардов жителей планеты живут в условиях дефицита питьевой воды. Это число означает, что мы должны осознать ценность этого ресурса, экономить его и рационально использовать.

В условиях изменения климата, ограниченности источников воды и роста населения стратегически важно модернизировать существующую ирригационную систему, широко внедряя инновационные водосберегающие технологии и применять научный подход.

Ограниченность водных ресурсов и неблагоприятные последствия изменения климата в большинстве регионов нашей страны делают проблему эффективного использования водных ресурсов населением и сельским хозяйством особенно актуальной.

(Окончание на 2-й стр.)

## ЭФФЕКТИВНО ИСПОЛЬЗОВАТЬ ВОДНЫЕ РЕСУРСЫ



### Фестиваль



Особое место в культурах разных народов всегда занимал танец.

Казалось бы, о чем могут рассказать движения? На самом деле - о многом!

А вместе с тем и передать новым поколениям память о своих традициях.

Так и «Лазги», рожденный среди песков и дворцов Древнего Хорезма, столетиями хранит в себе целый пласт культурного наследия: костюмы, жесты, мимика.

В очередной раз это искусство собрало вокруг себя специалистов со всего мира в рамках стартовавшего сегодня международного фестиваля.

## ХИВА ЗОВЕТ: КАК МИР ЧЕСТВУЕТ ТАНЕЦ «ЛАЗГИ»

Его аутентичность и колорит привлекают внимание самых разных людей: экспертов, изучающих танцевальное творчество, практиков и, конечно, ценителей этого благородного искусства. Так, 12 декабря 2019-го в столице Колумбии Боготе на Межправительственной ассамблее по сохранению нематериального наследия ЮНЕСКО была принята резолюция о включении хорезмского танца «Лазги» в Репрезентативный список нематериального культурного наследия человечества ЮНЕСКО как элемент культурного наследия Узбекистана.

Решению предшествовал долгий путь, который вывел сферу на кардинально новый уровень. Так, за последние годы наряду с другими направлениями

большое внимание уделяется сохранению разных видов и жанров национального танцевального искусства, последовательному развитию уникальных традиций творческих школ. Важным шагом в этих целях стало подписание в 2020-м постановления Президента республики «О мерах по дальнейшему развитию искусства национального танца». Созданы Государственная академия хореографии Узбекистана и Республиканская специализированная школа-интернат хореографии, во всех дошкольных образовательных учреждениях проводятся уроки хореографии. В детских школах музыки и искусства увеличено количество танцевальных классов.

(Окончание на 3-й стр.)





# НОВЫЙ ЭТАП ИНТЕГРАЦИИ НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

← (Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

В частности, Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы и Стратегия «Узбекистан - 2030» определяют конкретные задачи, стоящие перед государством в этой сфере. В числе приоритетов - развитие человеческого капитала как основного фактора, определяющего уровень конкурентоспособности страны на мировой арене и ее прогресса.

Опираясь на передовой международный опыт, руководство республики уделяет приоритетное внимание повышению качества образования и подготовке конкурентоспособных кадров для рынка труда, владеющих современными знаниями и компетенциями. В частности, первоочередными задачами определены адаптация образовательного процесса к международным стандартам, формирование и внедрение инновационных подходов.

Для реализации указанных задач за последние годы в Узбекистане разработана и принята солидная база нормативно-правовых документов, призванная формировать и совершенствовать с учетом передовой зарубежной практики национальную модель развития высшего образования. Среди таких документов следует выделить Указ главы нашего государства «Об утверждении Концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года» от 8 октября 2019-го.

В ходе масштабной работы по модернизации системы высшего образования, развитию науки, внедрению передовых форм и технологий обучения исходя из потребностей реального сектора экономики и социальной сферы в регионах образованы новые (в том числе ведущие зарубежные) вузы, внедрены современные уровни образования, налажена подготовка кадров по востребованным направлениям бакалавриата и специальностям магистратуры.

Согласно Концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года, определен и утвержден комплекс приоритетных мер, включающих в себя, среди прочих:

- развитие государственно-частного партнерства в сфере высшего образования, повышение уровня охвата высшим образованием более 50 процентов на основе организации в регионах деятельности государственных и негосударственных вузов, создания в сфере здоровой конкурентной среды;
- обеспечение становления Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека и Самаркандского государственного университета имени Шарафа Рашидова в качестве флагманов высших образовательных учреждений страны;
- включение не менее 10 высших образовательных учреждений республики в первую тысячу позиций перечня высших образовательных учреждений в рейтингах международных признанных организаций (Quacquarelli Symonds World University Rankings, Times Higher Education или Academic Ranking of World Universities), в том числе



Национального университета Узбекистана и Самаркандского государственного университета - в первые 500 позиций данного перечня;

- поэтапный перевод учебного процесса высших образовательных учреждений на кредитно-модульную систему;

- внедрение передовых стандартов высшего образования, в частности, поэтапный переход от образования, учебные программы которого направлены на получение теоретических знаний, к системе образования, нацеленной на формирование практических навыков, исходя из международного опыта;

- поэтапное внедрение концепции «Университет 3.0», предусматривающей тесную связь образования, науки, инноваций и деятельности по коммерциализации результатов научных исследований в высших образовательных учреждениях;

- создание в высших образовательных учреждениях технопарков, форсайт-центров, центров трансфера технологий, стартапов и акселераторов за счет широкого привлечения зарубежных инвестиций, расширения масштабов платных услуг и других внебюджетных средств, выведение их на уровень научно-практических учреждений по прогнозированию и исследованию социально-экономического развития соответствующих отраслей, сфер и регионов;

- обеспечение опубликования статей профессорско-преподавательского состава, научных соискателей, докторантов, студентов бакалав-

риата и магистратуры высших образовательных учреждений в авторитетных международных научных журналах с высоким импакт-фактором, увеличения показателей цитируемости статей, а также поэтапное включение республиканских научных журналов в международную базу научно-технических данных;

- преобразование системы высшего образования Республики Узбекистан в хаб по реализации международных образовательных программ в Центральной Азии;

- улучшение инфраструктуры и материально-технической базы высших образовательных учреждений, в том числе за счет широкого привлечения льготных средств международных финансовых институтов, поэтапный перевод высших образовательных учреждений на систему самфинансирования и обеспечения их финансовой стабильности;

- налаживание взаимовыгодного сотрудничества образования с производственными предприятиями и научно-исследовательскими институтами.

В целях повышения эффективности работы по формированию в Узбекистане современной модели высшего образования на базе ее тесной увязки с научными исследованиями и производственной деятельностью 3 апреля текущего года в ходе состоявшейся презентации главе нашего государства представлены предложения, направленные на дальнейшее совершенствование системы высшего образования, науки и инноваций.

В рамках внедрения новых механизмов качественного развития данной сферы 10 апреля

текущего года подписан Указ Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по совершенствованию системы высшего образования, науки и инноваций». Согласно документу, основной целью его принятия являются развитие системы высшего образования, науки и инноваций на основе принципа «5Т» - образование, воспитание, исследования, коммерциализация и системное совершенствование, а также трансформация высших образовательных организаций с высоким потенциалом в конкурентоспособные в международном масштабе научно-интеллектуальные центры для одаренной молодежи.

Указом предусмотрено внедрение программы «U 10 - глобальные передовые университеты Узбекистана» и присвоение в ее рамках высшим образовательным организациям (ВОО) статуса национального исследовательского университета. Документом определено, что:

- статус национального исследовательского университета присваивается 10 высшим образовательным организациям, ставшим победителями в конкурсе, проводимом Агентством инновационного развития по проекту организации научного кластера в рамках государственных научных программ;
- проект научного кластера является целостной системой с участием «национального исследовательского университета - отечественных высших образовательных организаций - престижной зарубежной высшей образовательной организации - научной организации - отраслевых организаций»;
- проект научного кластера реализуется по приоритетным направлениям развития науки и технологий, утверждаемым Республиканским

советом по науке и технологиям, а также финансируется за счет Фонда финансирования науки и поддержки инноваций в размере до 150 миллиардов сумов;

- высшая образовательная организация - претендент на получение статуса национального исследовательского университета самостоятельно осуществляет отбор партнерских организаций, принимающих совместное участие в проекте научного кластера.

В соответствии с указом, с 1 января 2027-го внедряется система финансового стимулирования по результатам Национального рейтинга ВОО, который осуществляется с их разделением на категоризированные группы по направлениям с приоритетной численностью студентов. Высшие образовательные организации в рамках Национального рейтинга оцениваются по академической, научной и международной деятельности, уровню цифровизации и показателям занятости выпускников. По результатам Национального рейтинга, 20 процентов ВОО каждой категоризированной группы относятся к 1-му уровню, по 40 процентов - к 2-му и 3-му уровням. При этом порядок ведения Национального рейтинга, критерии и индикаторы направлений оценки определяются Национальным агентством обеспечения качества образования.

Начиная с 2027-го отбор и финансирование научно-исследовательских проектов в рамках государственных научных программ осуществляются иначе. Теперь не менее 50 процентов объема финансирования таких проектов направляется на научно-исследовательские проекты в приоритетных направлениях.

Согласно указу, с 1 января 2027-го внедряется и новый порядок формирования размера расходов на обучение одного студента, обучающегося на основе государственного заказа (гранта), исходя из перечня ключевых показателей.

В рамках трансформации Узбекистана в образовательный хаб Центральной Азии намечено создание Центра развития высшего образования и глобального сотрудничества на базе Центра исследований развития высшего образования при Министерстве высшего образования, науки и инноваций страны.

В целях повышения эффективности управления в данной сфере указом утверждено открытие Центра развития цифрового образования и искусственного интеллекта на базе Центра развития цифровых образовательных технологий, а также Офиса поддержки инновационных инициатив молодежи на базе Национального офиса внедрения инноваций и трансфера технологий и Академии молодежи.

Согласно документу, в целях постоянного развития системы высшего образования Фонду развития высших образовательных учреждений в 2026-м выделяется дополнительно 20 миллиардов сумов из республиканского бюджета, а начиная с 2027-го в параметрах Госбюджета ежегодно предусмотрено выделение 70 миллиардов сумов.

Таким образом, все вышеперечисленные меры, принимаемые сегодня в нашей стране, призваны ускорить достижение целевых показателей Концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года, создать современные научные кластеры путем консолидации научно-исследовательского потенциала, повысить академическую, организационную и финансовую самостоятельность высших образовательных организаций страны и, в конечном итоге, трансформировать республику в ведущий образовательный хаб в Центральной Азии.

Олег Лиманов.  
«Правда Востока».

## ХИВА ЗОВЕТ: КАК МИР ЧЕСТВУЕТ ТАНЕЦ «ЛАЗГИ»

← (Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

А 28 сентября 2020-го лидером страны подписано постановление «Об организации и проведении Международного фестиваля танца «Лазги». Документом установлено: данное мероприятие проходит раз в два года в Хиве, что предполагает создание больших возможностей для бережного сохранения и популяризации уникального творчества, дальнейшего расширения международных культурных связей.

Сегодня уже в третий раз древний город становится столицей хореографического искусства. К грандиозному празднику страна готовилась долго и основательно.

### ТРАДИЦИЯ, НАБИРАЮЩАЯ СИЛУ

Фестиваль молодой, но успел заявить о себе. Первый - в 2022 году - собрал свыше 170 исполнителей, профессиональных танцевальных коллективов, ученых-хореографов и почетных гостей из 30 государств мира. Второй, в 2024-м, превзошел его: уже свыше 200 участников из 33 стран. Нынешний

обещает продолжить эту восходящую линию - ожидается более 30 делегаций со всех континентов.

Шестидневная программа фестиваля включает международный конкурс танца, а также последующие концерты, мастер-классы, выставки декоративно-прикладного искусства, демонстрации национальных инструментов и костюмов, показы художественных и документальных фильмов. Отдельного внимания заслуживает ставшая традиционной научная конференция, которая соберет хореографов, этнографов и искусствоведов из разных стран.

Победителей ждут щедрые награды. Например, по итогам фестиваля обладатель Гран-при получит семь тысяч долларов США. Отдельными призами будут отмечены лучший солист, коллектив и постановочный номер; организаторы также предусмотрели специальные номинации для молодых талантов и хореографов.

- «Лазги» - сложнейшая система образов, каждый из которых имеет свое смысловое наполнение, - говорит профессор Ургенчского филиала Государственной академии хореографии



Узбекистана и один из ведущих исследователей хорезмской танцевальной традиции Камола Рашидова. - Есть выражение «У соседа трава зеленее». Но это не всегда так. Наши танцы удивительны и неповторимы. И никто, кроме тех, кто живет здесь, дышит здешним воздухом, станцевать их не сможет. Этим объясняется то, что в жизни первыми музами, кумирами были и остаются ансамбли, у которых в репертуаре фольклорный танец под традиционную музыку. Они прекрасны, аутентичны, при этом и сегодня пользуются популярностью в разных частях света.

### ВЫБИРАЯ ЛУЧШИХ

Подготовка к мероприятию давно вышла за рамки организационных вопросов и приобрела подлинно дипломатическое измерение. Министр культуры Республики Узбекистан Озодбек Назарбеков еще задолго до начала фестиваля провел серию встреч с зарубежными партнерами, в ходе которых тема «Лазги» неизменно занимала центральное место.

Например, в рамках диалога с министром культуры Грузии Тинатин Рухадзе стороны договорились о продолжении практики взаимного участия в крупных культурных событиях. И нынешний апрельский фестиваль в Хиве вошел в число приоритетных. Грузинские исполнители уже не первый год приезжают сюда, и эта традиция, как отмечают организаторы, будет лишь укрепляться. Обсудили и более глубокое сотрудничество: речь зашла о налаживании партнерства между школами хореографии.

Встреча с Чрезвычайным и Полномочным Послом Греции в Республике Узбекистан Параскеви Цевелеки прошла в столь же теплом ключе. Греческие представители, как напомнил в ходе беседы министр культуры РУз, являются постоянными участниками фестиваля «Лазги», что вовсе не удивительно: наследница могущественной Древней Греции сама знает цену живым культурным традициям, пронесенным через тысячелетия.

- В этом и состоит главная миссия

фестиваля: создать пространство, где государства, находящиеся в разных точках политического спектра, встречаются как зрители и участники общего действия, - отметил О. Назарбеков. - Культурная дипломатия работает надежно: она строит мосты, связывает нас чем-то большим, чем торговые отношения и взаимовыгодное стратегическое партнерство.

Особое место среди международных партнеров фестиваля занимает Китай. В ходе онлайн-заседания Узбекско-китайской межправительственной комиссии по культурно-гуманитарному сотрудничеству подтверждено: делегация одного из старейших и наиболее авторитетных хореографических учебных заведений Азии - Пекинской академии танца - также примет участие в мероприятии.

- Участие в фестивале академии - серьезный знак, - считает К. Рашидова. - Китайская академическая хореографическая школа - одна из самых строгих и требовательных в мире. Если Пекин едет на «Лазги» - значит, в профессиональ-

ном сообществе этот фестиваль уже воспринимается как событие первого ряда. Это меняет всю систему координат: мы говорим уже не о центральноазиатском уровне, а о создании площадки мирового класса.

Пока дипломатия прокладывает путь иностранным делегациям, внутри страны шел не менее напряженный отбор. Так, 10-11 апреля в Ташкенте, на площадке Государственной академии хореографии Узбекистана, состоялся республиканский отборочный тур фестивального конкурса. Соревнования проводились по двум направлениям: среди солистов и коллективов.

Перед строгим жюри выступили исполнители из разных уголков республики. Каждый из них отражал в выступлении традицию конкретного направления, педагога, земли - ведь «Лазги» при всем своем единстве имеет множество локальных оттенков, и знатоки безошибочно угадывают в пластике танцора его хорезмские, ташкентские или ферганские корни. По итогам тура путевки на III Международный фестиваль завоевали шесть танцоров. Им предстоит представить свои академии и школы. На них лежит особая ответственность: выступить от имени страны, подарившей миру «Лазги».

### ПРЕДИСЛОВИЕ В ЗАЛЬЦБУРГЕ

Символично, что еще до открытия фестиваля в Хиве «Лазги» уже исполнили на одной из самых престижных сцен Европы. Национальный балет Узбекистана представил постановку «Лазги. Танец души и любви» на подмостках Grosses Festspielhaus в австрийском Зальцбурге - в самом сердце классической культуры.

И вот уже сегодня Хива открывает ворота легендарного старого города для танцоров, ученых, дипломатов и просто влюбленных в искусство людей со всего света. Десятки стран, сотни исполнителей, тысячи зрителей - и один танец, который объединяет их всех.

Сабина Алимова.  
«Правда Востока».



